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Στέλιος Ράµφος

Η Ελλάδα... πάσχει από ένα «ξεχειλωµένο θέλω,
ποθώ, προσδοκώ»

Της ΗΛΕΚΤΡΑΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΠΟΥΛΟΥ

«Το αδιανόητο τίποτα» είναι ο τίτλος του τελευταίου βιβλίου που έγραψε ο Στέλιος Ράµφος (εκδόσεις Αρµός). Με µια
ανατριχιαστική επικαιρότητα, αυτό το αδιανόητο τίποτα µοιάζει να αποτυπώνει µε σαφήνεια το ελληνικό πολιτικό,
οικονοµικό και πολιτισµικό ελλειµµατικό και αδιέξοδο παρόν.

Το βιβλίο αναφέρεται στη «Φιλοκαλία», µια ανθολογία ασκητικών κειµένων από τον 4ο µέχρι τον 15ο αιώνα, η οποία
τυπώθηκε στη Βενετία το 1782 για να απαντήσει έµµεσα στα επιτακτικά καινούργια ανθρωποκεντρικά αιτήµατα που
έφερνε στον πολιτισµό της δύσης ο ∆ιαφωτισµός. Ο Στ. Ράµφος µάς προτείνει, όµως, να το διαβάσουµε σαν «ιδιαίτερη
γενέθλια στιγµή του νεοελληνικού γίγνεσθαι», σηµειώνοντας στον υπότιτλο: Φιλοκαλικά Ριζώµατα του Νεοελληνικού
Μηδενισµού.

Πριν από µερικά χρόνια η χρησιµοποίηση του όρου µηδενισµός, σε σχέση µε την πραγµατικότητα που ζούµε, ίσως να µας
έβρισκε απέναντι. Σήµερα όµως τον αναγνωρίζουµε πίσω από όλες σχεδόν τις όψεις µιας κοινωνίας που κινείται
καταστροφικά εναντίον του εαυτού της. Συζητήσαµε µαζί του για να κατανοήσουµε από πού έρχεται αυτό που ονοµάζει
«νεοελληνικός µηδενισµός» και ποιες κατά τη γνώµη του είναι οι συνέπειές του στη ζωή µας σήµερα.

Εχω την εντύπωση ότι το «κλειδί» του βιβλίου σας είναι η διάσταση ανάµεσα στο συναίσθηµα και στη λογική
που υποστηρίζετε ότι επέβαλε η ορθόδοξη ασκητική παράδοση στη νεότερη Ελλάδα. Με ποιον τρόπο όµως
αυτή η διάσταση οδηγεί σε µηδενιστικές νοοτροπίες σήµερα;

«Εάν δεχθούµε ότι, για να φτάσουµε στον Θεό, όπως ήθελαν οι ασκητές, πρέπει να εξοντώσουµε κάθε στοιχείο λογικό
από µέσα µας, να το αφανίσουµε, τότε µένουµε στη θεότητα ως απόλυτο αίσθηµα και βρισκόµαστε ένα βήµα από το
µηδέν. Γιατί αν το απόλυτο είναι κενό και δεν έχει καµία λογική, τότε δεν έχεις παρά να κυνηγάς σκιές. Η διαδικασία
αυτή, που απορρίπτει τη λογική, διαµορφώνει ψυχολογίες ακράτητα συναισθηµατικές, σαν αυτές που βλέπουµε στη
σύγχρονη ελληνική κοινωνία. Ολα είναι αντιδράσεις συναισθηµατικές, άκριτες, απερίσκεπτες. Γιατί λείπει ο συντελεστής
εκείνος που µορφώνει κάτι. Η λογική δεν είναι απλώς κρίση, είναι µηχανισµός που διαµορφώνει το αόριστο σε
συγκεκριµένο για να κατανοήσω τη ζωή και να σχετιστώ µαζί της. Γιατί αλλιώς µένω εγώ µε µένα. Η σηµερινή κρίση στην
Ελλάδα δεν είναι αυτών των ηµερών, κυοφορείται τουλάχιστον από την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους και
εκδηλώνεται έντονα µε τη µεταπολίτευση. Τι ήταν η µεταπολίτευση; Ενα ξεχείλισµα, µια αχαλίνωτη έκρηξη αισθήµατος».

Και κατά τη γνώµη σας σε αυτή την απόλυτη επικράτεια του αισθήµατος δηµιουργείται ένας εαυτός
ελλειµµατικός;

«Ναι. Το έλλειµµα εαυτού είναι ένας τρόπος υπάρξεως, όπου ο άνθρωπος δεν µπορεί να κοιταχτεί µέσα του. Αρχίζω και
αποκτώ εαυτό, όταν αποκτώ τη δυνατότητα να γυρίσω και να κοιταχτώ µέσα µου, δηλαδή να γίνω πλέον υποκείµενο και

Η Ελλάδα... πάσχει από ένα «ξεχειλωµένο θέλω, ποθώ, προσδοκώ» | ... http://www.enet.gr/?i=news.el.article&id=164884

1 of 3 27/8/2010 1:25 µµ



να µπορώ να έχω τον ίδιο τον εαυτό µου απέναντί µου, να τον κρίνω, να τον σκέφτοµαι, να τον αλλάζω, να τον
βελτιώνω και όχι να βυθίζοµαι σαν σε βάλτο µέσα του και να σβήνω µαζί του. Το αδιαµόρφωτο συναίσθηµα παράγει µια
κουλτούρα η οποία άγεται και φέρεται από τα καπρίτσια των ανθρώπων. Μπορεί λοιπόν η σηµερινή συγκυρία να είναι η
µεγάλη µας ευκαιρία, αν βάλουµε τη λογική στη σκέψη µας. Πρέπει να δώσουµε µορφή στο συναίσθηµα αντί να είναι ένα
αιώνιο ξεχειλωµένο θέλω, ποθώ, αγαπάω, προσδοκώ... Περνούµε µια ασθένεια µε υπόβαθρο ψυχολογικό. Η ασθένεια
αυτή θεραπεύεται αν έρθει το σκοτεινό στοιχείο στη συνείδηση. Αυτό είναι το ζητούµενο. Τι κάνουµε στην ψυχανάλυση;
∆ίνουµε µορφή στο σκοτάδι, το κάνουµε λόγια. Αυτό χρειαζόµαστε σήµερα, να κάνουµε το σκοτάδι λόγια».

Και να το χρησιµοποιούµε σαν εφόδιο για να αντιµετωπίζουµε τη ζωή στο παρόν και στο µέλλον;

«Και αυτό µπορεί να γίνει µε τη δαµόκλειο σπάθη των spreads και των λοιπών υποχρεώσεων, που µας πιάνουν από τον
λαιµό και µας λένε ή θα σκεφτείτε, ή θα λογικευτείτε, ή θα διαλυθείτε. Μπορεί βεβαίως να αποφασίσουµε αυτοκτονικά
και να διαλυθούµε. Μπορεί και όχι, οπότε η περίσταση θα γίνει µεγάλη ευκαιρία. Σ' αυτό θα βοηθήσει πολύ αν µάθουµε
την ιστορία του σηµερινού φαινοµένου. "Το αδιανόητο τίποτε" µάς µαθαίνει τι συνέβη τους παλιούς καιρούς και µας
κάνει να πάρουµε µια απόσταση από το συναίσθηµα. Να αντιµετωπίσουµε το παρελθόν ως ένα γεγονός ιστορικό και µετά
να δούµε πώς µπορούµε να το διαχειριστούµε».

Υποστηρίζετε συχνά ότι η ανάπτυξη της επιστήµης της ανθρωπολογίας είναι αναγκαία προϋπόθεση για την
εξέλιξή µας.

«Ο ορθόδοξος χριστιανικός πολιτισµός στρέφει τον άνθρωπο στον Θεό και τον αποτρέπει από τον εαυτό του. Ο
άνθρωπος ήταν ένα αµαρτωλό ον. Εποµένως δεν µπορούσε να γίνει ο ίδιος το κέντρο της φροντίδας και της έγνοιας του.
Γι' αυτό δεν δηµιουργήθηκε ποτέ ανθρωπολογία� γιατί δεν τιµούσαµε τον άνθρωπο. Πρέπει να αρχίσουµε να
σκεφτόµαστε "ποιοι είµαστε". Η ενδοσκόπηση και η αυτοσυνειδησία είναι απαραίτητα εργαλεία ζωής και πολιτισµού. Οταν
δεν τα 'χεις, βυθίζεσαι και χάνεσαι µέσα στους άλλους. Οταν τα 'χεις, µπορείς να διεκδικήσεις τον εαυτό σου».

Γράφετε ότι οι µυθικο-ιδεολογικές απαντήσεις στα ερωτήµατα της ζωής συντηρούν οξεία και ατελείωτη κρίση
ταυτότητας. Οι µύθοι και οι ιδεολογίες είναι δεσµά;

«Οι µύθοι είναι πάντοτε ελευθερωτικοί γιατί µας βοηθούν να δούµε τις δυνατότητές µας. Μεγαλώνει ο άνθρωπος µε το
παραµύθι. Πεθαίνει µε την ιδεολογία. Η ιδεολογία σού απαγορεύει να έχεις σχέση µε την πραγµατικότητα, σου επιβάλλει
ένα ατελείωτο κλωθογύρισµα σε τετελεσµένες αλήθειες. Εποµένως, δηµιουργείται ένα µπλοκάρισµα ψυχικό, παρεµφερές
µε τυφλούς έρωτες, που εξιδανικεύουν τα χείριστα. Η ιδεολογία έχει µια δυναµική και µια επίδραση επειδή διαµορφώνει
µε τρόπο θρησκευτικό ασφάλειες ζωής εκτός πραγµατικότητος. Γιατί αυτό που στηρίζει την ιδεολογία είναι η πίστη. Η
πίστη είναι µια τεράστια δύναµη στον άνθρωπο αλλά και µια µεγάλη παγίδα, αφού η πιο αυθεντική πίστη απαιτεί τη
λιγότερο δυνατή λογική. Οταν όµως συµβεί αυτό που συµβαίνει κυρίως στην τέχνη, και συνδεθεί η λογική µε την πίστη,
τότε έχουµε Μορφή. Μεταβάλλουµε σε ζωντανή λειτουργική ύπαρξη αυτό που ήταν πριν µια θολή ιδέα και το κάνουµε
ενεργό. ∆ίνουµε στο αδιαµόρφωτο Μορφή. Εµείς σήµερα, βουτηγµένοι στο συναίσθηµα, αγνοούµε αυτήν τη ζωτική
δύναµη, που επιτρέπει στη ζωή να έχει κατεύθυνση».

Μήπως έτσι ζούµε το παρόν όχι σαν υλικό για να χτίσουµε, αλλά σαν επώδυνο βάρος;

«Θα συµφωνούσα και θα πρόσθετα ότι γι' αυτό ευθύνεται όλη µας η παράδοση, που µας έχει µάθει να σκεφτόµαστε τη
ζωή µε όρους παρελθόντος. Ετσι, η σχέση µας µε το παρελθόν γίνεται άγονη, δεν το κατέχουµε αλλά µας κατέχει. Οταν
έχεις µόνο παρελθόν δεν µπορείς να έχεις προοπτική».

Η δική σας σχέση µε το παρελθόν σας ποια είναι;

«Θα έλεγα "Είµαι ένας άνθρωπος χωρίς παρελθόν". Οχι ότι δεν θυµάµαι ιστορίες της ζωής µου παλιές, αλλά στην
καθηµερινή ζωή µου, το τι συνέβη χθες ή προχθές δεν µε επηρεάζει καθόλου. Εχουµε ανάγκη από ανθρώπους χωρίς
παρελθόν».

Αν σκεπτόµαστε τη ζωή µε όρους παρελθόντος, δεν τη σκεπτόµαστε και µε όρους αιωνιότητας;

«Ναι. ∆εν µπορούµε να ερµηνεύσουµε τίποτα, επειδή η αλήθεια είναι δεδοµένη. Στην πραγµατικότητα εµείς στην Ελλάδα
δεν έχουµε ερµηνεία, επειδή έχουµε απόλυτες δεδοµένες αλήθειες. Για να πάµε σε ερµηνεία, πρέπει κάτι τι να µην
επαρκεί όπως µας παρουσιάζεται και να οφείλουµε να το καταλάβουµε, δηλαδή να το φέρουµε στο τώρα µας. Αυτός ο
δρόµος µάς επιτρέπει να διαχειριστούµε το παρελθόν χωρίς να το σκοτώσουµε. Η ερµηνεία µπορεί να διαµορφώσει
συνέχειες και διάρκειες χωρίς να αρνείται τη δηµιουργία, ενώ οι απόλυτες αλήθειες, ως αναγωγές στο παρελθόν, είναι η
απόλυτη άρνηση της δηµιουργίας. Γι' αυτό στην Ελλάδα δεν έχουµε και καινοτοµία. Είµαστε οι τελευταίοι στην Ευρώπη.
Μισούµε την καινοτοµία, µισούµε την επιχειρηµατικότητα, µισούµε την πρωτοβουλία. Η λογική επιτρέπει την κίνηση ως
διάρκεια, χωρίς να αρνείται την αιωνιότητα. Την κατανοεί όµως σαν δηµιουργική έκρηξη. Ολα τα µεγάλα έργα τέχνης
είναι από τη µία η σύλληψη ενός προβλήµατος κι από την άλλη το ξεχείλισµα ενός αισθήµατος, το οποίο γίνεται δύναµη
ζωής αντί να χάνεται στον αέρα. Η Ευρώπη έκανε πολέµους, έκανε φοβερά και τροµερά πράγµατα, όµως η αγωνία στον
πολιτισµό της ήταν τούτο: οι σοφοί, οι καλλιτέχνες, οι επιστήµονες έδιναν µορφή στο αίσθηµα. Τώρα εµείς, πατώντας
στο ευρωπαϊκό πλαίσιο, καλούµαστε να αδράξουµε την ευκαιρία και ή να επιβιώσουµε καταλαβαίνοντας το πρόβληµα ή
να τελειώνουµε, να γίνουµε υπανάπτυκτη τριτοκοσµική χώρα. Αν κοιταχτούµε ειλικρινά και βαθιά µέσα µας, υπάρχει
περίπτωση να αλλάξουµε -και φυσικά ελπίδα». *

«Αν θέλει ευρήµατα η Αντιτροµοκρατική, να ψάξει στους παπάδες»

Να γυρίσουµε στον υπότιτλο του βιβλίου σας και στον νεοελληνικό µηδενισµό, στον εκπεσµό της
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εκπαίδευσης, στη διαφθορά, στην τροµοκρατία...

«∆εν είναι καθόλου τυχαίο ότι η συµµετοχή στην τροµοκρατία ανθρώπων που σχετίζονται κατά κάποιον τρόπο µε ιερείς
είναι αξιοπρόσεκτη. Το χωρίς λογική απόλυτο οδηγεί στο µηδέν, άρα µπορεί θαυµάσια να σου βγάλει, σε συνθήκες
εκπτώσεως αξιών, ερηµίας αξιών, γιους και αδελφούς παπάδων τροµοκράτες. Αν θέλει να έχει ευρήµατα η
Αντιτροµοκρατική, πρέπει να κάνει κατάλογο των παπάδων. Οταν ο Θεός δεν έχει θετική εκδοχή, όταν πρέπει να τον
συλλάβουµε µόνο αρνητικά και το κοινωνικό περιβάλλον είναι αρνητικό και άδειο από αξίες, είναι πάρα πολύ εύκολο το
κενό του Θεού, αντί να γίνει αντικείµενο αγάπης, να γίνει αφορµή για καταστροφή των πάντων. Στο άδειασµα αξιών η
ψυχή που στρέφεται στο απόλυτο, είτε στον Θεό είτε στο άναρχο µηδέν, µπορεί θαυµάσια να πάρει τον δρόµο του
γκρεµού και του γκρεµίσµατος».

Το χτίσιµο, η ελπίδα µέσα στο σκοτάδι, λοιπόν, από πού βλέπετε να αρχίζει;

«Από κείνους οι οποίοι συλλαµβάνουν το πρόβληµα και έχουν τη δύναµη µέσα τους να πουν "ναι" στη ζωή! Εάν η
κοινωνία δεν θέλει να αυτοκτονήσει, σιγά σιγά θα τους ακούσει, επειδή θα υπακούσει στην ανάγκη της να ζήσει. Και δεν
µιλάµε για τον Αϊνστάιν, µιλάµε για ανθρώπους που κάνουν απλά καλά τη δουλειά τους και καταφάσκουν στη ζωή. Για να
κάνεις χώρο στη ζωή, η ζωή πρέπει να έχει αξία».

Ναι, αλλά οι αξίες δεν εδραιώνονται από µόνες τους στην κοινωνία. Χρειαζόµαστε φορείς αξιών. Ποιοι µπορεί
να είναι αυτοί; Οι πολιτικοί; Οι άνθρωποι του πνεύµατος;

«Η µόνη αξία που αυτή τη στιγµή πρέπει να διεκδικήσει ένας πολιτικός είναι να πει την αλήθεια και να ακούσει τη φωνή
της δικαιοσύνης».

Και ο άνθρωπος του πνεύµατος;

«Να αγωνιστεί για τη µόρφωση. Μορφοποιώ θα πει: χτίζω κάτι. Μεταβάλλω µία αδιαµόρφωτη πρώτη ύλη σε βιώσιµη
πραγµατικότητα».

Πιστεύετε ότι ο συνδικαλισµός είναι ο πρώτος εχθρός σε κάθε αλλαγή. Γιατί;

«Ο συνδικαλισµός είναι η µορφή ως κακοήθεια. Στην Ελλάδα είναι αρρώστια, γιατί ενώ κανονικά είναι τρόπος που
επιλέγουν κοινωνίες ανθρώπων µε εαυτό, εάν τον δανείζεσαι χωρίς εαυτό, δανείζεσαι κατευθείαν απόστηµα».

Με δεύτερο εχθρό αυτό που εσείς ονοµάζετε µια «σκοτεινή ανάγκη να γκρεµίσουµε ό,τι χτίζουµε».

«Αυτό κρύβει κυρίως µια βαθιά ανασφάλεια. Γιατί όποιος αισθάνεται ασφαλής έχει αµέσως την ανάγκη να δει τον εαυτό
του απέναντί του. Το έργο, η δηµιουργία, η µορφή είναι ακριβώς το ότι µπορώ να δω τον εαυτό µου απέναντί µου».

Και µε τρίτο εχθρό µια ελευθερία χωρίς πλαίσιο, χωρίς ευθύνες και χωρίς προσπάθεια.

«Ελευθερία χωρίς ευθύνη και προσπάθεια είναι µια τραβεστί ελευθερία, είναι ψέµα».
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